

安全标准修订,对玩具产业影响几何?

新修订的玩具安全系列强制性国家标准日前发布,将于2026年11月1日起实施。

当前玩具产业发展情况如何?新标准有哪些变化?怎样更好把牢安全关?记者进行了采访。

产业驶入快车道,安全风险需警惕

从风靡全球的搪胶毛绒玩具,到进驻客厅的MEGA系列潮玩,再到点缀生活的挂件……日前举办的第八届中国国际进口博览会上,泡泡玛特展区吸引了大量海内外观众驻足,成为现场人气打卡点。

泡泡玛特的火热正是当前我国玩具产业快速发展的缩影。据有关机构测算,2025年,国内市场玩具零售总额将超1000亿元。

“尤其是‘十四五’以来,我们深入推进玩具行业加速转型升级,聚焦‘增品种、提品质、创品牌’三品战略持续发力,进一步稳固了我国作为全球玩具生产及贸易中心的优势地位。”工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说。

随着新材料、新工艺、新技术不

断应用,玩具产业暴露出一些新的质量安全隐患。

含有毒性物质的“水晶泥”、释放硫化氢气体的“炸包”、误吸后易致肠穿孔的“磁力珠”……近年来,玩具安全屡屡引发社会关注。

广州市标准化研究院专家杨晓峰表示,特别是一些网红玩具,如“捏捏乐”“水晶泥”,它们的原材料成分不明确、质量控制不足,容易导致有毒害物质的超标。

“部分玩具设计还存在机械物理安全隐患。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江观察到,有的小部件易脱落,儿童误食可能导致窒息,有的玩具产品被制成蛋糕、糖果等食品形状,增加误食风险等。

完善安全标准,推动质量提升

标准在规范产业发展中发挥着支撑性、引领性作用。我国持续完善玩具产品标准,强化标准引领,已构建形成以GB 6675玩具安全系列标准为主的强制性国家标准体系。

据悉,本次修订对玩具产品质量安全技术要求和试验方法进行了全面升级,提升强制性国家标准的约束力和适用性。

——防范健康损害方面,增补甲醛、总挥发性有机化合物等10类有害物质限量要求,大幅提升对玩具产品中化学类有害物质的覆盖类别,解决小朋友放入嘴里、污染手臂、伤害身体等问题。

——机械物理安全方面,增加明火装置玩具、食品造型玩具等新产品技术要求,优化了原标准中悠悠

球、充气玩具、吸盘弹射物等细分品类产品的特定要求,强化标准技术要求对玩具产品物理安全的适用性。

——防火安全方面,新增面具等头戴玩具的阻燃性能技术要求,完善玩具帐篷等供儿童进入的玩具、软体填充玩具等三类产品的阻燃性能测试方法,切实保障玩具产品的消防安全。

在工业和信息化部消费品工业司

一级巡视员冯海伦看来,新标准强化了与玩具产业发展的适配性,及时补齐旧版标准在适用新问题方面存在的短板,堵住产业发展中的新漏洞。

此外,国家市场监督管理总局标准技术司二级巡视员蔡彬认为,新标准修改采用国际最新标准,主要技术要求与国际接轨,为玩具产品打通国内外市场、实现外贸一体化提供了便利。

稳步推进标准落地,更好把牢安全关

部门监督抽查玩具等儿童用品1.8万批次,检查儿童用品生产销售企业7万余家次,发现并督促整改问题企业近2000家。

国家市场监督管理总局质量监督司副司长苗雨晨表示,下一步将按照新标准要求,强化玩具产品质量安全监管,持续深入推进儿童和学生用品安全守护三年行动,力争到2027年实现儿童和学生用品质量安全隐患有效治理、安全水平显著提升。

陈音江也建议,守护玩具安全需要压实平台责任与推动社会共治,平台要构建“机审+人审+神秘抽检”的多维监测体系。要对企业加强普法宣传,并通过进校园、进社区活动普及玩具安全知识,畅通消费维权渠道。

“新标准保驾护航,摆在孩子面前的玩具产品将越来越安全、越来越好玩。”何亚琼表示,随着新标准的发布实施,我国玩具行业将更加有序增长、融合创新步伐更快,“十五五”期间会实现更高质量发展。

(新华社)

以匠心致初心 用品质赢市场

本报记者 孙莹

大众创业

今年9月全新亮相的位于铁西区地直街的东宝·Tunas·舒芙蕾,是店主康康凭借在外地学习的深厚积淀与满腔热爱精心打造的宝藏小店。这家融合了甜品与特色小吃的宝藏小店,凝聚了康康数月辛勤筹备的心血。从外地汲取经验到每日清晨5点的坚持,从选用佳能动物奶油的品质执着到零添加剂的严格坚守,康康以匠心和诚意开辟出一条属于自己的创业之路。

“想把真正好吃、放心的味道带给大家。”谈及创业之初,康康的眼神里满是坚定。此前,为了学习地道的甜品制作与特色小吃技艺,她辗转多地,从甜品店的后厨到街头小吃摊,一路观察、请教、实践。在学习过程中,她发现优质食材与纯粹工艺是美味的核心,而这也成为她日后开店的核心准则。同时,她注意到市场上兼具甜品与特色小吃的店铺并不多见,便萌生了将绵密舒芙蕾与咸香风味小吃结合的想法,打造差异化美食体验。

经过精心筹备,东宝·Tunas·舒芙蕾正式开业。每天清晨五点,康康就已经走进后厨开始忙碌。鸡汤是店里的灵魂食材,为了保证口感醇厚鲜香,她坚持每日现熬,精选新鲜食材慢火炖煮数小时,不添加任何香精调味,使鸡汤豆腐串的每一口都还原食材本真的鲜美;舒芙蕾选用动物奶油和进口面粉,全程手工制作,蓬松柔软的口感中带着天然奶香;吉饼煎粉严格遵循地道做法,每一份配料都经过精心挑选,确保风味纯正。从食材采购到成品出品,康康始终坚持亲力亲为,严控每一个细节。“食材好,味道才好,不加添加剂,吃着才放心。”这是康康常挂在嘴边的话,也是她对每一位顾客的承诺。

创业之路从非一帆风顺,从店铺选

址、装修设计到食材采购、工艺打磨,每一个环节都凝聚着康康的心血。为了找到性价比最高的优质食材,她跑遍了食材供应商,反复对比产品;为了优化舒芙蕾的口感,她无数次调整配方与火候,直到满意为止;为了让顾客有更好的体验,她亲自设计店铺布局,在店面南墙上设置网红打卡点,让每一位到店的顾客都能随手拍出专属美食记忆。“最累的时候,每天只能睡4个小时,但看到顾客吃得满足的样子,就觉得一切都值得。”康康笑着说,创业虽然辛苦,但每当收到顾客的好评与认可,所有的疲惫都会烟消云散。她相信,真正的美味从不依赖华丽的包装与营销,而是源于对食材的敬畏与对工艺的执着。

东宝·Tunas·舒芙蕾的营业时间从早9点持续到晚9点,超长待机的背后,是康康对美食的热爱与对顾客的负责。店里的每一份出品都保持着稳定的品质,舒芙蕾的绵密、鸡汤的鲜香、煎粉的地道,让回头客越来越多。有顾客评价:“这家店的味道很纯粹,能吃得出食材本身的味道,让人放心又满足。”有时候学生来买舒芙蕾,忘记带钱或者钱不够,康康都会免单,并笑着说:“没关系,学生时代不容易,以后常来就行。”这份柔软的坚持,让小店不仅承载着美味,更流淌着人情的温度。

康康用实际行动证明,只要坚守品质、不忘初心,就能在激烈的市场竞争中站稳脚跟,赢得顾客的青睐与信任。谈及未来,康康表示,东宝·Tunas·舒芙蕾是今年4月东宝·粥面缘坊重新开业后,推出的全新品牌,标志着品牌在传承经典之余,迈出了创新的重要一步,而且东宝·粥面缘坊即将推出新疆阿勒泰烧烤,持续提升品牌等级。东宝·Tunas·舒芙蕾不仅延续了东宝·粥面缘坊一贯的高品质追求,更在甜品与特色小吃领域开拓出一片新天地。未来,要持续把这份品质坚持下去,不断优化产品,推出更多受大家喜欢的美食,让东宝·Tunas·舒芙蕾成为更多人心中的美食打卡地。

关怀暖夕阳 漫步话温情

——工商银行四平分行离退休老干部开展健步走活动

本报通讯员 高鸿 王爱平

金融风采

近日,由四平分行人力资源部主办、老干部活动中心承办的四平分行离退休人员健康徒步活动在铁西区湿地公园温情启幕。

为全力保障离退休老干部出行安全、活动舒心,工商银行四平分行办公室、人力资源部与老干部活动中心协同配合,精心统筹车辆调度、医疗保障及摄影记录等工作,让老同志们感受到行党委的关怀与牵挂,在漫步赏景间收获健康与欢乐。

活动中,市行机关、西路支行、站前支行、东路支行、平东支行组成5支分队,依次开展唱红歌、抽大奖、寻宝藏、兑礼品四大特色环节。我们唱着东方红,当家做主站起来,我们讲着春天的故事,改革开放富起来……“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国从此走向繁荣富强……”离退休老干部王德权、何殿斌带领大家唱响《走进新时代》《歌唱祖国》。老同志们跟着旋律轻声合唱,歌声虽不似当年嘹亮,却饱含着对祖国、对工行的

深厚情感,引得过往游人纷纷驻足聆听、拍照记录。

抽奖环节更是充满欢声笑语。“王淑华老师在吗?一等奖可是咱们特别准备的健康礼盒,只喊三次哦,可别错过这份节日幸运!”抽奖人员幽默的话语逗得大家哈哈大笑。“来啦来啦!这福气可不能跑了!”王淑华阿姨笑着从人群中走出,现场掌声雷动。“请大家妥善保管奖券,可到老干部活动中心领取这份心意。”

寻宝环节中,老同志门们沿着湿地公园的步道漫步,在挂满金黄叶片的树枝间寻找“宝藏”——写有祝福语的小纸条。“快看,我找到一张。”退休老干部崔富举着刚发现的“战利品”向小伙伴们展示,脸上洋溢着幸福的喜悦,阳光洒在他的笑脸上,温暖而动人。

多年来,四平分行党委始终将离退休老干部工作放在重要位置,用心用情做好服务保障:联合吉林开放老年大学搭建学习平台,依托老干部活动中心开展各类主题活动,及时解决老同志们的实际生活难题,真正实现“老有所乐、老有所学、老有所为”。此次健步走活动,不仅让老同志们在亲近自然中锻炼了身体,更在互动交流中感受到了节日的温馨与组织的关怀。

创建文明城市
让生活更美好

开展经营场所秩序提升行动

